报

## 治理"天价食品"须动真格的

本报评论员 韩 强

## 晚报观察

近日,"燕窝粽""人参粽""鲍鱼粽"等"天价"粽子现身市场,馅料名贵、包装奢华。而为了躲避监管,奢华粽子开始由商超销售转为预约定制,由实物礼品变为虚拟礼券。

(据6月21日《沧州晚报》6版)

近年来,有关部门加大了对 "天价"食品、过度包装等问题的 监管,取得了一定成效。但仍有一些商家偷梁换柱、顶风作案,或由明转暗,或变实为虚,或大搞文字游戏,各种手段齐用,导致"天价"食品卷土重来,应该引起足够警惕。

报 39

眉 307

广 55

灰

"天价"粽子、"天价"月饼之 类问题,表面看只是一个吃食现 象,似乎不值得大题小做,其实 隐藏的弊病不容小觑。

"天价"食品容易滋生奢靡之风,容易形成攀比之风,容易 助长不正之风。这不仅背离了传统文化本源,还会对社会风气造 成不良影响,甚至可能异化成为 腐败的载体。



"天价"粽子等难以根治的 背后,是企业逐利的本质。粽子、 月饼等这类季节性单品具有一 次性消费属性,不少消费者出于 送礼需求购买,对于产品内在可 食用性的要求没有那么高,于是 部分厂家为追求高利润,打擦边 球频繁越界。

越规者,规必惩之;逾矩者, 矩必匡之。

打击"天价"食品,就得动真 格、用狠招、求实效。

相关部门应该出台更严更 细的规定,譬如应对包装的材质 细化规定,完善检测计算方法, 堵住不法经营者要钻的空子;加 强对线上销售平台等的监管力度,关注高端定制等"新招式", 封死不法经营者想走的路子。

更为关键的是,要及时查处、曝光一批典型案例。监管部门对于"天价"食品,就应露头就打,真打、迫打,打狠、打痛,用典型案例起到警示作用。

治理"天价"食品,需要社会合力,应该久久为功。通过长期 不懈的治理,切实保护消费者的 合法权益,创建健康、良性、有序 的市场秩序,更是营造一个风清 气正的社会环境。

# 留言

### 从冒烟的货车上 救出受伤司机

#### 【事件】

近日,两辆货车在河间市北石槽乡后羊店村村民刘占民家门前的公路上相撞,其中一名货车司机腿部骨折被困在冒烟的驾驶室内。刘占民和妻子冒着危险把被困的司机拖出驾驶室,1分钟后,货车燃起了大火。(6月27日《沧州晚报》)

#### 【留言板】

@末代小白:这对教人的夫妇我认识,丈夫叫"一生平安",妻子叫"贤惠温柔",父母叫"健康长寿",儿女叫"国之栋梁"!

@好饭不怕晚:这不光 是救了一个人,还救了一个 家庭。

@路迢迢:救人一命, 再生之恩!

@元歌:救人者冒着油

箱随时起火的风险。

@小水泡: 救出司机后 仅1分钟时间,驾驶室就剧 烈燃烧起来。难以想象,如 果不是这一对好心的夫妻, 会发生怎样不幸的后果。

@惊鸿:这位妻子没有 选错人,嫁人就要嫁这样的 老爷们儿,有安全感!

@天空之城:这不是英雄是什么?

@等一首晴天:大哥, 我替司机说一声"谢谢你"!

@有何不可:司机遭 难,路遇贵人。

@魔都小久:刘占民一 没怕,二没慌,更没有多想, 他是勇敢的好人!

@冬梅:见义勇为的沧州好人!

# 画中

### 回收化妆品空瓶 背后的"生意经"



日前,司法机关查处一起"真瓶装假货"的售假案件,涉案团伙从二手平台购买正品化妆品空瓶,并将正品化妆品掺假稀释后灌装售卖,非法获利3100万元。

媒体调查发现,网上有 人收购化妆品的空瓶,价格 从十几元到几百元不等。

可以说,每出售一个化 妆品空瓶,就意味着有一个 买到假货的人。对此,品牌企 业可参照家电行业"以旧换 新"模式,把消费者手中的空 瓶及旧包装回收回来。

据《工人日报》

# 壁

#### 父子俩一年未见 父亲误把儿当贼

近日,江西高安的鄢先生 报警称,家中摩托车被盗。视频 显示,一名光头男子拿钥匙骑 走了摩托车。鄢先生表示,他并 不认识该男子,且村里没有光 头。经过反复确认,鄢先生发现 男子竟是自己一年不见的儿 子。鄢先生说:"太久没见他,我 都忘了!" 据@高安公安

回音:见过父子不和的,没 见过父子不熟的!

#### 为赖掉赔偿款 不肯继承遗产

2019年,江苏男子朱某驾驶朋友梁某的车撞上了护栏,被判赔偿梁某维修费23万余元,但朱某一直不履行债务。2022年,朱某父亲去世,留下一套房子,作为这套房产的唯一继承人,朱某一直未将房产过户到自己名下。梁某再次将朱某告上法庭,要求确认房屋归朱某所有。近日,朱某已办理完过户手续并向梁某全额支付了赔偿款。据@荔枝新闻

回音:离谱!

